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1. Wstęp.

Przedmiotem specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót związanych z wykonaniem instalacji wentylacji mechanicznej i klimatyzacji przy 

realizacji zadania pn. "Przebudowa ze zmianą sposobu użytkowania parteru budynku 
Szkoły Podstawowej w Izdebkach na żłobek w ramach programu "maluch+""
1.2. Zakres stosowania. 

Specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót. Nazwa i lokalizacja inwestycji została podana w tytule 

dokumentacji. 

1.3. Zakres robót. 

Roboty, których dotyczy ST obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu wykonanie kompletnej instalacji wentylacji mechanicznej i klimatyzacji. 

Niezależnie od stopnia dokładności i precyzji dokumentów otrzymanych od 

Zamawiającego, definiującej usługę do wykonania, Wykonawca jest zobowiązany do 

uzyskania dobrego rezultatu końcowego. Rysunki i specyfikacja techniczna są 

dokumentami wzajemnie się uzupełniającymi. W przypadku błędu, pomyłki lub 

wątpliwości interpretacyjnych, Wykonawca powinien wyjaśnić sporne kwestie 

z Zamawiającym przed złożeniem oferty, który jako jedyny jest upoważniony do 

wprowadzania zmian. Wszelkie nie ujęte prace oraz niesygnalizowane niejasności 

będą interpretowane z korzyścią dla Zamawiającego. 

W zakres robót Wykonawcy instalacji wchodzi: 

• Dostawa i montaż urządzeń wchodzących w skład instalacji wentylacji

mechanicznej i klimatyzacji;

• Dostawa i montaż instalacji przewodowej systemu wentylacji;

• Dostawa i montaż instalacji przewodowej systemu klimatyzacji;

• Dostawa i montaż podwieszeń, podpór oraz konstrukcji wsporczych pod

urządzenia oraz przewody wentylacyjne i klimatyzacyjne oraz inne elementy;

• Dostawa i wykonanie izolacji w osłonie folii aluminiowej;

• Dostawa i montaż galanterii wentylacyjnej (kratki, nawiewniki, tłumiki itp.)
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• Wykonanie otworów w ścianach działowych dla przejścia przewodów

wentylacyjnych i klimatyzacyjnych oraz uszczelnienie otworów po

zamontowaniu przewodów.

1.4. Określenia podstawowe. 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi normami oraz 

określeniami podanymi poniżej. 

• Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do

kierowania robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji.

• Rejestr obmiarów - akceptowany przez Kierownika rejestr

z ponumerowanymi stronami, służący do wpisywania przez Wykonawcę

obmiaru dokonywanych Robót w formie wyliczeń, szkiców i ewentualni

dodatkowych załączników. Wpisy w Rejestrze Obmiarów podlegają

potwierdzeniu przez Kierownika.

• Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonywania robót, zgodne

z Dokumentacją Projektową i Specyfikacjami Technicznymi, zaakceptowane

przez Kierownika.

• Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna, będąca autorem

Dokumentacji Projektowej.

• Przedmiar robót - wykaz robót z podaniem ich ilości w kolejności

technologicznej wykonania.

• Wentylacja pomieszczenia - wymiana powietrza w pomieszczeniu lub w jego

części, mająca na celu usunięcie powietrza zużytego i zanieczyszczonego

oraz wprowadzenie powietrza zewnętrznego.

• Wentylacja mechaniczna - wentylacja będąca wynikiem działania urządzeń

mechanicznych wprowadzających powietrze w ruch.

• Instalacja wentylacji - zestaw urządzeń, zespołów i elementów wentylacyjnych

służących do uzdatniania i rozprowadzenia powietrza.

• Rozdział powietrza w pomieszczeniu - rozdział powietrza w wentylowanej

przestrzeni z zastosowaniem nawiewników i wywiewników, w celu

zagwarantowania wymaganych warunków - intensywności wymiany powietrza,

czystości, temperatury, prędkości ruchu powietrza, poziomu hałasu w strefie

przebywania ludzi.
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• Rozprowadzenie powietrza - przeniesienie strumienia powietrza określonej

objętości do wentylowanej przestrzeni lub z tej przestrzeni, na ogół

z zastosowaniem przewodów.

• Uzdatnianie powietrza - procesy realizowane przy użyciu środków

technicznych mające na celu zmianę jednej lub kilku wielkości

charakteryzujących stan i jakość powietrza.

• Ogrzewanie powietrza - uzdatnianie powietrza polegające na podwyższaniu

jego temperatury.

• Filtracja powietrza - uzdatnianie powietrza polegające na usuwaniu z niego

zanieczyszczeń stałych lub ciekłych.

• Odzyskiwanie ciepła - wykorzystanie ciepła w powietrzu wyrzutowym w celu

zmniejszenia zapotrzebowania na ciepło przez instalację wentylacyjną.

• Nagrzewnica powietrza - wymiennik ciepła do ogrzewania powietrza.

• Przewód wentylacyjny - Element, o zamkniętym obwodzie przekroju

poprzecznego, stanowiący obudowę przestrzeni, przez którą przepływa

powietrze.

• Nawiewnik - Element, przez który powietrze dopływa do wentylowanej

przestrzeni.

• Wywiewnik - Element, przez który powietrze wypływa z wentylowanej

przestrzeni.

• Centrala wentylacyjna - urządzenie składające się z filtrów, nagrzewnicy,

wymiennika ciepła i wentylatorów umieszczonych we wspólnej obudowie

i przeznaczone do nawiewania powietrza świeżego i wywiewania powietrza

zużytego.

• Klimatyzator (jednostka wewnętrzna) - urządzenie mające za zadanie

dostarczanie do pomieszczenia powietrza ciepłego lub zimnego według

żądanych parametrów.

• Agregat chłodniczy (jednostka zewnętrzna) - urządzenie mające za zadanie

odbiór energii (chłodzenie lub ogrzewanie) z jednostki wewnętrznej.

• Rurarz hydrauliczny – przewody łączące jednostki wewnętrzne z agregatem

chłodniczym.

• Zasilanie elektryczne urządzeń wentylacyjnych i klimatyzacyjnych – przewody

elektryczne zapewniające dostawę energii elektrycznej i sterowanie urządzeń.
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• Rozdzielnica – zespół odpowiednio dobranej i wzajemnie połączonej aparatury

rozdzielczej, zabezpieczeniowej, łączeniowej i pomiarowo-kontrolnej,

usytuowany w szafce wolnostojącej, przyściennej lub wnękowej – z jednej

strony połączony ze złączem doprowadzającym energię elektryczną z sieci,

a z drugiej – wewnętrznymi liniami zasilającymi.

• Obliczeniowe parametry powietrza zewnętrznego – wartości liczbowe

temperatury i wilgotności względnej i innych pochodnych parametrów

powietrza zewnętrznego, które należy przyjmować dla danej miejscowości

przy obliczaniu i doborze urządzeń wentylacji i klimatyzacji.

• Obliczeniowe parametry powietrza wewnętrznego – wartości liczbowe

temperatury, wilgotności względnej i prędkości ruchu powietrza w miejscu

specjalnych wymagań technologii, które należy przyjmować – w funkcji

przeznaczenia i trybu użytkowania pomieszczeń – przy obliczeniu i doborze

urządzeń klimatyzacji.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca odpowiedzialny jest za jakość ich wykonania oraz zgodność 

z dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru. 

1.5.1. Wymogi formalne – wykonanie robót winno być zlecone Wykonawcy 

z odpowiednimi uprawnieniami. 

1.5.2. Warunki organizacyjne – przed przystąpieniem do robót montażowych 

Wykonawca robót winien uzgodnić z Inspektorem szczegóły techniczne montażu 

klimatyzatorów i central wentylacyjnych (między innymi sposób zamocowania 

jednostek, trasę rurarzu, trasę okablowania). 

2. Materiały

Jeśli dokumentacja projektowa przewiduje możliwość wariantowego zastosowania 

rodzaju materiałów w wykonywanych robotach, Wykonawca na 3 dni przed użyciem 

zamiennego materiału ma zgłosić Zamawiającemu propozycję zamiany. 

Wybrany i zaakceptowany przez Zamawiającego i Inspektora Nadzoru rodzaj 

materiału nie może być później zmieniany bez zgody Zamawiającego. 
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3. Sprzęt.

Roboty montażowe wykonywać przy użyciu elektronarzędzi sprawnych 

i dopuszczonych do eksploatacji, drabin i rusztowań montażowych atestowanych. 

4. Transport.

Urządzenia należy dostarczyć na budowę w fabrycznych opakowaniach. Pozostałe 

elementy – materiały transportować w sposób zabezpieczający przed ich 

uszkodzeniem. Transport obejmuje drogę pomiędzy magazynem dystrybutora 

a placem budowy. 

5. Wykonywanie robót.

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami umowy 

oraz za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność 

z dokumentacją projektową, wymaganiami specyfikacji technicznej, projektem 

organizacji robót oraz poleceniami Zamawiającego. 

5.2. Współpraca Zamawiającego i Wykonawcy. 

Zamawiający będzie podejmował decyzje we wszystkich sprawach związanych 

z jakością robót, oceną jakości materiałów i postępem robót, a ponadto we 

wszystkich sprawach związanych z interpretacją dokumentacji projektowej 

i specyfikacji technicznej oraz dotyczących akceptacji wypełniania warunków umowy 

przez Wykonawcę. Jest on upoważniony również do kontroli wszystkich robót 

i kontroli wszystkich materiałów dostarczonych na budowę. Polecenia 

Zamawiającego powinny być wykonywane nie później niż w czasie przez niego 

wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. 

Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

5.3. Montaż elementów systemu wentylacji mechanicznej. 

5.3.1. Przewody wentylacyjne 

Wykonanie przewodów i kształtek z blach powinno odpowiadać wymaganiom normy 

PN-B-03434. 

Połączenia przewodów wentylacyjnych z blachy powinny odpowiadać wymaganiom 

normy PN-B-76002. 
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 Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budowlanych

w odległościach umożliwiających szczelne wykonanie połączeń poprzecznych.

W przypadku połączeń kołnierzowych odległość ta powinna wynosić co

najmniej 100 mm.

 Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonać w otworach,

których wymiary są od 50 do 100 mm większe od wymiarów zewnętrznych

przewodów wentylacyjnych lub przewodów wentylacyjnych z izolacją.

Przewody na całej grubości przegrody powinny być obłożone wełną mineralną

lub innym materiałem elastycznym o podobnych właściwościach.

 Przejścia przewodów wentylacyjnych przez przegrody oddzielenia

przeciwpożarowego powinny być wykonane w sposób nie obniżający

odporność ogniową tych przegród.

 Izolacja cieplna przewodów wentylacyjnych powinna mieć szczelne 

połączenia wzdłużne i poprzeczne.

 Izolacja cieplna nie wyposażona przez producenta w warstwę chroniącą przed

uszkodzeniami mechanicznymi oraz izolacje narażone na działanie czynników

atmosferycznych powinny mieć odpowiednie zabezpieczenia, np. przez

zastosowanie osłon na swojej zewnętrznej powierzchni.

 Materiał podpór i podwieszeń powinna charakteryzować odpowiednia

odporność na korozję w miejscu zamontowania.

 Metoda podparcia lub podwieszenia przewodów wentylacyjnych powinna być

odpowiednia do materiału konstrukcji budowlanej w miejscu zamocowania.

 Odległość między przewodami lub podwieszeniami powinna być ustalona

z uwzględnieniem ich wytrzymałości i wytrzymałości przewodów

wentylacyjnych tak aby ugięcie sieci przewodów wentylacyjnych nie wpływało

na jej szczelność, właściwości aerodynamiczne i nienaruszalność konstrukcji.

 Zamocowania przewodów wentylacyjnych do konstrukcji budowlanej powinno

przenosić obciążenia wynikające z ciężarów:

- przewodów wentylacyjnych 

- materiału izolacyjnego; 

- elementów instalacji wentylacji zamocowanych niezależnie 

zamontowanych w sieci przewodów wentylacyjnych

- elementów składowych podpór lub podwieszeń. 



9 

 Elementy zamocowania podpór lub podwieszeń do konstrukcji budowlanej

powinny mieć współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej trzy

w stosunku do obliczeniowego obciążenia.

 Pionowe elementy podwieszeń oraz poziome elementy podpór powinny mieć

współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy

plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia.

 Poziome elementy podwieszeń i podpór powinny mieć możliwość

przeniesienia obliczeniowego obciążenia oraz być takiej konstrukcji, aby

ugięcie między ich połączeniami z elementami pionowymi i dowolnym

punktem elementu poziomego nie przekraczały 0,4 % odległości między

zamocowaniami elementów pionowych.

 Połączenia między pionowymi i poziomymi elementami podwieszeń i podpór

powinny mieć współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej 1,5

w odniesieniu do granicy plastyczności pod wpływem obliczeniowego

obciążenia.

 W przypadkach, gdy jest wymagane, aby urządzenia i elementy w sieci

przewodów wentylacyjnych mogły być zdemontowane lub wymienione, należy

zapewnić niezależne ich zamocowanie do konstrukcji budynku.

5.3.2. Otwory rewizyjne i możliwość czyszczenia instalacji wentylacji mechanicznej 

 Czyszczenie instalacji powinno być zapewnione przez demontaż elementu

składowego instalacji wentylacji lub przez zastosowanie otworów rewizyjnych

w przewodach instalacji wentylacji.

 Elementy usztywniające i inne elementy wyposażenia przewodów

wentylacyjnych powinny być tak zamontowane, aby nie utrudniały czyszczenia

przewodów.

 Elementy usztywniające wewnątrz przewodów wentylacyjnych o przekroju

prostokątnym powinny mieć opływowe kształty.

 Nie należy stosować wewnątrz przewodów wentylacyjnych ostro

zakończonych śrub lub innych elementów które mogą powodować zagrożenie

dla zdrowia lub uszkodzenie urządzeń czyszczących.

 Pokrywy i drzwi rewizyjne urządzeń wentylacyjnych powinny się łatwo

otwierać.



10 

 W przypadku wykonania otworu rewizyjnego na końcu przewodu

wentylacyjnego, jego wymiar powinien być równy wymiarom przekroju

poprzecznego przewodu wentylacyjnego.

 W przypadku, gdy przewiduje się demontaż elementu instalacji wentylacji

w celu umożliwienia czyszczenia, powstałe w ten sposób otwory powinny mieć

przekrój kanału wentylacyjnego.

 Należy zapewnić dostęp w celu czyszczenia do następujących,

zamontowanych w przewodach wentylacyjnych urządzeń:

 przepustnice

 klapy pożarowe

 nagrzewnice

 tłumiki hałasu

 filtry

 wentylatory

 urządzenia do odzysku ciepła

5.3.3. Centrale wentylacyjne 

 Centrale wentylacyjne powinny być wyposażone w elastyczne elementy o

długości wynoszącej L=100~250 mm  zamontowane między ich króćcami

wlotowymi i wylotowymi a siecią przewodów.

 Centrale wentylacyjne na powietrzu zewnętrznym powinny być wyposażone

w przepustnice umożliwiające odcięcie dopływu powietrza zewnętrznego po

wyłączeniu centrali.

5.3.4. Nagrzewnice 

 Nagrzewnice powinny być tak zamontowane, aby był łatwy całkowity spust

czynnika grzejnego i odpowietrzenie wymiennika ciepła oraz ich demontaż

w celu okresowego czyszczenia lub wymiany.

 Sposób przyłączenia przewodu doprowadzającego czynnik grzewczy do

nagrzewnicy powinien ułatwiać ich naturalne odpowietrzenie. Przy

nagrzewnicach wodnych przewód zasilający powinien być przyłączony od

dołu, a przewód powrotny od góry.

 Sposób zamontowania armatury regulacyjnej i odcinającej nagrzewnice

powinien odpowiadać wymaganym warunkom przepływu czynnika w instalacji.

Należy zapewnić możliwość łatwego demontażu zaworów regulacyjnych bez

konieczności spuszczania czynnika grzewczego z instalacji.
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 Nagrzewnice narażone na zamarznięcie w wyniku oddziaływania niskiej

temperatury zewnętrznej powinny być zabezpieczone przez zastosowanie

odpowiedniego systemu przeciwzamrożeniowego.

 Nagrzewnice elektryczne powinny być wyposażone w odpowiednie

zabezpieczenia prądowe i zabezpieczenia przed przekroczeniem

dopuszczalnej temperatury powierzchni grzejnej. Układ sterujący powinien

zabezpieczyć przed włączeniem nagrzewnicy bez jednoczesnego

uruchomienia wentylatora instalacji wentylacji.

5.3.5. Urządzenia do odzysku ciepła 

 Urządzenia do odzyskiwania ciepła powinny być wyposażone z obu stron

w otwory rewizyjne umożliwiające czyszczenie tych urządzeń.

 Urządzenia do odzyskiwania ciepła, w których występuje wykraplanie pary

wodnej powinny mieć instalację do odprowadzenia skroplin do kanalizacji.

5.3.6. Filtry powietrza 

 Filtr powinien być wyposażony we wskaźniki stopnia ich zanieczyszczenia,

sygnalizujące konieczność wymiany wkładu filtrującego lub jego regeneracji.

 Zamocowanie filtra powinno być trwałe i szczelne. Szczelność zamocowania

filtra powinna odpowiadać wymaganiom podanym w normie PN-EN 1886.

 Wkłady filtracyjne należy montować po zakończeniu „brudnych” prac

budowlanych lub zabezpieczać je przed zabrudzeniem.

5.3.7. Nawiewniki i wywiewniki 

 Elementy ruchome nawiewników i wywiewników powinny być osadzone bez

luzów, ale z możliwością ich przestawiania. Położenie ustalone powinno być

utrzymywane w sposób trwały.

 Nawiewników nie powinno się umieszczać w pobliżu przeszkód (elementy

konstrukcji budynku, podwieszane lampy) mających zakłócający wpływ na

kształt i zasięg strumienia powietrza.

 Nawiewniki i wywiewniki powinny być połączone z przewodem w sposób

trwały i szczelny.

 Przewód łączący sieć przewodów z nawiewnikiem lub wywiewnikiem należy

prowadzić jak najkrótszą trasą, bez zbędnych łuków i ostrych zmian

kierunków.
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 W przypadku łączenia nawiewników lub wywiewników z siecią przewodów za

pomocą przewodów elastycznych nie należy zgniatać tych przewodów

i stosować dłuższych niż 2 m.

 Sposób zamocowania nawiewników i wywiewników powinien zapewnić

dogodną obsługę, konserwację oraz wymianę jego elementów bez

uszkodzenia elementów przegrody.

 Nawiewniki i wywiewniki powinny być zabezpieczone folią podczas „brudnych”

prac budowlanych.

 Nawiewniki i wywiewniki z elementami regulacyjnymi powinny być

zamontowane w pozycji całkowicie otwartej.

5.3.8. Przepustnice 

 Przepustnice do regulacji wstępnej i zamykające, nastawiane ręcznie, powinny

być wyposażone w elementy umożliwiające trwałe zablokowanie dzwigni

napędu w wybranym położeniu. Mechanizm napędu przepustnic nie powinien

mieć nadmiernych luzów powodujących powstawanie drgań i hałasu w czasie

pracy instalacji.

 Mechanizm napędu przepustnic powinien umożliwiać łatwą zmianę położenia

łopatek w pełnym zakresie regulacji. Przepustnice powinny mieć wyraźne

oznaczenie położenia otwartego i zamkniętego.

 Szczelność przepustnicy zamykającej w pozycji zamkniętej powinna

odpowiadać co najmniej klasie 1 wg klasyfikacji podanej w PN-EN 1751.

 Szczelność obudowy przepustnic powinien odpowiadać co najmniej klasie A

wg klasyfikacji podanej w PN-EN 1751.

5.3.9. Tłumiki hałasu 

 Tłumiki powinny być połączone z przewodami wentylacyjnymi w pozycji

zgodnej z oznakowaniem kierunku przepływu.

 Sieć przewodów należy łączyć z tłumikami za pomocą łagodnych kształtek

przejściowych.

5.4. Montaż elementów systemu klimatyzacji. 

5.4.1. Montaż jednostek wewnętrznych. 

 Urządzenia winny być montowane zgodnie z Dokumentacją Techniczno-

Ruchową urządzenia.
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 Urządzenia montować w sposób zapewniający ich należytą  stateczność.

Zamocowania powinny przenosić obciążenia użytkowe urządzenia.

 Uruchomienie klimatyzatorów powinna przeprowadzić firma posiadająca

autoryzację producenta zastosowanego urządzenia.

 Wykonawca musi posiadać certyfikat upoważniający do pracy z F-gazami.

5.4.2. Montaż agregatu freonowego. 

 Agregat montować na konstrukcji wsporczej/fundamencie.

 Zapewnić odpowiednie mocowanie uniemożliwiające przenoszenie drgań

(podkładki gumowe min 20mm).

5.4.3. Wykonywanie instalacji freonowej. 

 Rury miedziane powinny być gładkie, bez załamań i wgnieceń. Materiał

powinien być jednorodny, bez wżerów, wad walcowniczych itp.

 Rurociągi wykonać z miedzi chłodniczej atestowanej najlepszej jakości

o średnicach zgodnych z dokumentacją, w przypadku zmiany urządzeń

rurociągi muszą być dostosowane do wymogów dostawcy systemu 

klimatyzacyjnego. 

 Wykonać połączenia lutem twardym najlepszej jakości. Lutowanie wykonać

w osłonie atmosfery azotu tzn. w czasie lutowania rurociąg winien być

przedmuchiwany azotem.

 Trójniki systemowe dostarczone przez dostawcę urządzeń lub przez niego

zaakceptowane.

 Podwieszenie rurociągów nie rzadziej niż co 1,5m.

 Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonać w otworach,

których wymiary są od 10 mm większe od wymiarów zewnętrznych

przewodów z izolacją.

 Przejścia przewodów przez przegrody oddzielenia przeciwpożarowego

powinny być wykonane w sposób nie obniżający odporności ogniowej

przegród.

5.4.4. Izolacja rurociągów miedzianych freonowych. 

Przewody od zewnątrz izolowane otuliną zimnochronną o przewodności cieplnej nie 

wyższej niż 0,035W/m2K o zamkniętych porach o grubości minimum 9 mm. Izolacje 

należy zakładać tzn. naciągać na rury przed ich zlutowaniem. W miejscach lutów 

izolację założyć po próbach szczelności.  
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Cała izolacja na stykach musi być szczelnie sklejona i dodatkowo owinięta taśmą 

klejącą z PE.  

Mocowania obejm z przekładką gumową musi być nakładane na szczelną izolację. 

Instalację freonową z izolacją prowadzoną na zewnątrz zabezpieczyć płaszczem 

z blachy ocynkowanej lub aluminiowej. 

5.4.5. Montaż instalacji odpływu skroplin. 

Instalacje wykonać z rur PVC-U o średnicy ½”-1” mm łączonych przez klejenie. 

Instalację prowadzić ze spadkiem minimum 1% w kierunku odpływu. Wsporniki nie 

rzadziej niż co 1,5m. Instalację poddać próbom jakim podlegają instalacje 

kanalizacyjne wewnętrzne. 

W przypadku braku możliwości grawitacyjnego odprowadzenia skroplin należy 

zastosować pompki skroplin.  

5.4.6. Trasowanie. 

Trasowanie należy wykonać uwzględniając konstrukcję budynku oraz zapewniając 

bezkolizyjność z innymi instalacjami. Trasa instalacji powinna być przejrzysta, prosta 

i dostępna dla prawidłowej konserwacji i remontów. Przebiegać powinna w liniach 

poziomych i pionowych. 

6. Kontrola jakości robót

Jakość robót należy kontrolować na bieżąco. Na poszczególne etapy finalne czy 

etapy robót ulegających zakryciu należy dokonać wpisów w dzienniku budowy. 

Wszelkie próby szczelności instalacji oraz próby funkcjonalne muszą być 

odnotowane w dzienniku budowy i przeprowadzone w obecności Inspektora 

Nadzoru. 

Nad prawidłowością wykonania robót i ich zgodnością z projektem kontrolę 

sprawować będzie Inspektor Nadzoru powołany przez Zamawiającego. Odbioru 

końcowego dokonuje Komisja Odbioru Robót powołana przez Zamawiającego po 

potwierdzeniu gotowości odbioru przez Inspektora Nadzoru. 

6.1. Badania jakości i poprawności robót. 

 stanu kompletności urządzeń – wyrób fabryczny (typ klimatyzatorów, central

i wentylatorów winien być dostarczony zgodnie z zamówieniem. Urządzenia

powinny posiadać dokumenty: DTR, kartę gwarancyjną, deklarację zgodności

wyrobu);
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 stan techniczny – wizualny (uszkodzenia mechaniczne);

 rozruch, regulacja i pomiar wydajności urządzeń, wyniki wpisać do protokołu;

6.1.2. Przewody wentylacyjne i klimatyzacyjne. 

 Przewody i rurociągi winny posiadać świadectwa wyrobu.

 Rurociągi freonowe należy poddać próbie szczelności.

6.1.3. Próby i uruchomienie instalacji freonowej . 

Po wykonaniu montażu rurociągów należy instalacje przedmuchać azotem. 

Następnie należy wykonać próbę szczelności ciśnieniową na ciśnienie 42 bar (lub 

podane przez producenta w DTR) na okres 24 godzin. Po pozytywnej próbie należy 

wykonać próżnię w instalacji z próbą na okres 24 godzin. W przypadku pozytywnego 

wyniku można puścić freon do instalacji z agregatu skraplającego, dodając w razie 

potrzeby dodatkową ilość freonu zgodnie z wytycznymi producenta systemu. 

Następnie poddać instalację próbie na rozruch na okres 72 godzin. W przypadku 

pozytywnej próby uznać, że instalacja nadaje się do pracy. 

6.1.4. Instalacja elektryczna. 

Po zakończeniu montażu przewody elektryczne zasilające poszczególne urządzenia 

należy poddać badaniom stanu izolacji a urządzenia pomierzyć pod kątem 

skuteczności ochrony przeciwporażeniowej. 

7. Obmiar robót.

Obmiaru należy dokonywać w jednostkach zgodnych z przedmiarem robót, 

dopuszczonymi do stosowania i atestowanymi w Polsce urządzeniami pomiarowymi 

wg stanu rzeczywistego na budowie, metodami zalecanymi w Polskich Normach 

odpowiednich dla danego rodzaju robót. 

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowane w czasie obmiaru robót mają 

być zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. Urządzenia i sprzęt pomiarowy 

zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenie lub sprzęt używany do 

pomiarów wymagają badań atestujących, to Wykonawca będzie zobowiązany 

posiadać ważne świadectwa legalizacji. 

Obmiary będą przeprowadzane przed częściowym lub ostatecznym odbiorem robót. 

Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania, a robót 

podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 
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Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonywane 

w sposób zrozumiały i jednoznaczny. Wymiary skomplikowanych powierzchni lub 

objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami umieszczonymi w Księdze 

Obmiarów. 

Poszczególne jednostki obmiarowe i ilości podane są w PRZEDMIARZE ROBÓT, 

który stanowi odrębne opracowanie. 

8. Odbiór techniczny.

8.1. Odbiór robót 

Odbiór końcowy można wykonać po zakończeniu wszystkich robót montażowych 

i porządkowych. 

W skład komisji wchodzi kierownik robót montażowych oraz przedstawiciel 

Inwestora. 

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 

• zgodność wykonania z projektem technicznym oraz z ewentualnymi zapisami

w dzienniku budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od dokumentacji

technicznej,

• zgodność wykonania STWiOR, a w przypadku odstępstw – uzasadnienie

konieczności odstępstwa wprowadzonego do dziennika budowy

i potwierdzonego przez Inspektora Nadzoru.

• ogólny stan pomieszczeń, w których odbywały się prace montażowe.

Przy odbiorze końcowym należy przedstawić komisji następujące dokumenty: 

• dokumentację powykonawczą z naniesionymi ewentualnymi zmianami

dokonanymi w czasie budowy:

- dziennik budowy i książkę obmiarów;

- protokoły wykonanych prób i badań,

- świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów

podlegających odbiorom technicznym, a także niezbędne decyzje

o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie.

Odbiór robót zanikających (ocena złączy i szczelności przewodu przed izolacją 

cieplną) należy zgłaszać Inspektorowi Nadzoru z odpowiednim wyprzedzeniem, aby 

nie spowodować przestoju w realizacji pozostałych robót. 

W ramach prac odbiorowych należy przeprowadzić następujące działania: 
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• Porównanie wszystkich elementów wykonanej instalacji ze specyfikacją

projektową, zarówno w zakresie materiałów, jak i ilości oraz, jeśli jest to

konieczne, w zakresie właściwości i części zamiennych;

• Sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z obowiązującymi przepisami

oraz z zasadami technicznymi;

• Badanie przez oględziny szczelności urządzeń i łączników elastycznych;

• Sprawdzenie konstrukcji montażowych i wsporczych;

• Sprawdzenie zainstalowania urządzeń, zamocowania przewodów itp.

W sposób nie powodujący przenoszenia drgań;

• Sprawdzenie dostępności dla obsługi instalacji ze względu na działanie,

czyszczenie i konserwację;

• Sprawdzenie czystości instalacji;

• Sprawdzenie kompletności dokumentów niezbędnych do eksploatacji

instalacji.

9. Podstawa płatności.

Podstawą płatności jest cena ryczałtowa skalkulowana przez Wykonawcę za pełny 

zakres dokumentacji. Płatności będą dokonywane za wykonanie poszczególnych 

etapów robót zgodnie z harmonogramem rzeczowo-finansowym. 

10. Przepisy związane.

Wszystkie prace należy wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania 

i odbioru robót instalacji wentylacji, Zeszyt nr 5, COBRTI „Instal”; oraz zgodnie 

z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie Warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. z dnia 

15.06.2002r.; Nr 75; poz. 690). 

• PN-B-01411:1999 Wentylacja i klimatyzacja – Terminologia;

• PN-76/B-03420 Wentylacja i klimatyzacja – Parametry obliczeniowe powietrza

zewnętrznego;

• PN-78/B-03421 Wentylacja i klimatyzacja – Parametry obliczeniowe powietrza

wewnętrznego w pomieszczeniach przeznaczonych do stałego przebywania

ludzi;

• PN-B-02151-3 Akustyka budowlana. Ochrona przed hałasem;
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• Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych, cz. D Roboty

instalacyjne. – Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach

użyteczności publicznej. Wyd. ITB, 2004

• Poradniki techniczne, DTR producentów przewodów, armatury i urządzeń.




